

■ 快报东帝汶特约记者 叶平凡

东帝汶紧急状态

快报连线南京籍维和警察杨贵

2月11日，东南亚的岛国东帝汶再次成为了国际社会关注的焦点。

这一天，东帝汶总统若泽·拉莫斯·奥尔塔在总统府突遭叛军袭击，身受重伤。叛军首领雷纳多被击毙。次日，临时总统古特雷斯宣布全国进入紧急状态。13日，议会批准将国家实行紧急状态的时间延长10天，至本月23日。

杨贵是目前唯一一位在东帝汶维和的南京警察。2008年1月18日，他作为增派的15名中国维和警察中的一员抵达东帝汶首都帝力。东帝汶时间2月15日晚9点半，快报东帝汶特约记者叶平凡联系上身处东帝汶“第二大城市”包考的杨贵，电话那头，声音延迟相对严重，所幸语音质量尚能保证。20多分钟的交流中，杨贵用职业化的快语速以及略微的腼腆，向记者勾勒出近一个月来的东帝汶生活。

在包括杨贵在内的增派的15名中国维和警察到来之前，中国派驻东帝汶的第11批维和警察共10人已坚守近1年的时间，如今“新鲜血液”补充进来。

经过短暂培训和适应性训练后，杨贵于1月29日被分配到包考，正式走上维和执勤第一线。



1月18日，杨贵和其他中国维和警察抵达帝力机场。

首都帝力叛乱发生后，包考相对平静。

记者：我们知道，11日在帝力发生了叛军袭击总统和总理官邸的突发事件，当天你有没有执勤？包考的局势有没有受到影响？

杨贵：11日上午我正好下夜班，也就是执行从10日晚11点至11日早7点的夜班巡逻任务。事件发生后，包考的局势基本保持平静，不过由于当地信息闭塞，许多老百姓都是通过口耳相传了解这一事件，因此几天来经常可以看见许多人聚集在一起议论纷纷，由于担心谣言散布，引发不明真相的民众做出不理智的行为，我们维和警察依然保持高度警惕。

记者补充：包考位于帝力以东96公里，在一处平静的小海湾依山而建，总人口约10万。虽说是东帝汶的“第二大城市”，除了山腰遗留着一些殖民时代的老房子，基本看不到什么像样的建筑。从帝力到包考有一条盘曲的沿海公路，两地约4小时车程。

除8小时外出执勤外，其余时间处于待命。

记者：那能否简单介绍一下你目前的工作情况？

杨贵：到包考后，我和来自汕头的队友金奇与尼泊尔和菲律宾籍的3名警察分到一个小组。到目前为止，我们每次都是5个人共同执行巡逻和维护当地治安。

记者：那你平时有没有假期？

杨贵：所有维和警察都是没有所谓假期的，除了每天8小时外出执勤，早中晚三班轮换以外，剩下的16个小时也是随时待命。我们每人都配有无线电台，一旦出现紧急呼叫，可以立刻出发。

记者补充：由于危险随时存在，维和警察值勤时都必须配戴头盔、防弹衣等沉重的防护装备，手枪更是时时不离身。在一个地处热带的国家，光穿戴这么多行头执勤，对每一名维和警察的抗热性和体能来说，都是一个巨大的挑战。

记者：工作习惯有没有，和外国同事相处有没有什么困难？

杨贵：和国际同行共事对我来说其实是一种锻炼，也是一种挑



东帝汶总统奥尔塔和总理古斯芒的官邸11日遭叛军袭击后，东帝汶临时总统维森特·古特雷斯12日宣布全国进入紧急状态。图为联合国维和士兵和警察在东帝汶帝力机场维持和平。

新华社/法新社

人物档案

杨贵，36岁，1994年参加工作，从事警察工作14年，法学学士学位，南京市公安分局秦淮分局白鹭洲派出所民警，2007年报考联合国维和民事警察，通过选拔后，成为南京目前唯一一名在东帝汶维和的警察。

1月5日，杨贵从南京动身前往东帝汶维和。

所以，包括维和警察在内的所有人都自觉形成了循环用水、节约用水的好习惯”。

手机信号时断时续，网速既慢又不稳定

记者：那你平时怎么和外界联系，怎么和家人联系？

杨贵：东帝汶和外界联系非常困难，像我们如果要和家人联系，主要是通过电话。东帝汶和外界的国际长途是由卫星实现信号传递，经常因为线路繁忙而打不通，家人想从国内打给我非常困难，而且每分钟要七八元钱，费用比我打回去高不少，所以我一般3至4天主动给家里打一次电话，报个平安。

这边网速之慢难以想象。平时收发封邮件都需要10多分钟，如果传照片，基本得半小时以上。

记者补充：在东帝汶，手机使用基本只覆盖了人口相对密集的市镇，信号时断时续，就更不要说稳定的互联网。

记者16日上午再次给杨贵打电话，希望他能传两张工作照。不过，杨贵语气坚定地说，想在白天传照片，没有2个小时以上根本不可能，而且维和警察设备有限，在办公时间传照片不方便，记者只好作罢。

其实，杨贵还算相对“幸运”，毕竟工作在“城市”，基本生活还是能够得到保证。历任中国驻东帝汶维和警察中，还有一些被派遣至更加偏远落后的地区，有时连像样的房子都没有，需要自带包括行军床在内的所有生活物资，电力、食物供应的标准就更低了。

记者：11日事件发生后怎么和家人联系的？

杨贵：11号家里人从电视上知道了这边的情况，对我的安全也是非常担心。不过我在包考，觉得这边情况还算稳定，手头事情一忙，当时也就没和家人联系上。两天后吧，我是13号给家里打了个电话，那次打了估计有10来分钟。

面对危机：既来之，则安之

记者：那东帝汶的艰苦条件有没有超出你的想象？

杨贵：来东帝汶之前，我已经做好充分的心理准备，能想到的困难都想到了。所以来这边后发现至少还有电，比想象的好。不过，由于电力供应严重短缺，包考这边平均每天有电的时间也就七八个小时。

记者：你刚来不久东帝汶就发生大事，有没有想到未来亲身遭遇危急局面？

杨贵：既来之，则安之。到东帝汶肯定是要面对风险的，不然还要我们维和警察来干吗？如果有突发情况，我们都会有相应的应急措施，并不会感到心里没底。

记者：当初你出于什么考虑要来到东帝汶参与联合国维和任务？

杨贵：我选择来东帝汶，首先是中国需要，中国在国际上承担着越来越多的和平使命，我作为人民警察的一员，也有义务响应国家的需要。

从个人来讲，来到艰苦的海外地区参与维和行动，是对自身很好的一个锻炼，我很珍惜与国际同行交流、学习的机会。

记者补充：由中国公安部派遣的驻外联合国维和警察，大多来自国内经济发达的省市。这些优秀警员为要想成为中国派出的联合国维和警察，除了要有放弃优越生活、前往危险地区的勇气和决心，还必须过五关斩六将。他们首先要通过所在单位的英语、业务和政治审核，然后接受联合国专家的英语测试，通过之后进入中国民事警察维和中心，接受为期2个月的语言、驾驶、射击等各方面的培训，再层层筛选，才能最终成行。

记者：来到东帝汶后，让你最感触的是什么事？

杨贵：到东帝汶后，我感触最深的就是当地民风。东帝汶给人的印象是经济社会发展落后，局势不稳，游行、示威很多。其实，这里的人民非常质朴、可爱，对人坦诚，不关心经济，却热心政治，在局势稳定的时候，治安很好，可以说夜不闭户。

记者：最后，借这个机会你想对家人说点什么？

杨贵：我想对家人说，不要太担心我，不要把情况想得那么坏。我有一个7岁的女儿，希望她好好学习，也希望我的父母多锻炼身体，你们为家里操劳，辛苦了……